

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Куранова Владимира Григорьевича
«Юридически значимые сообщения в российском гражданском праве»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право

Исследование В.Г. Куранова посвящено одной из актуальных в науке гражданского права теме – институту юридически значимых сообщений. Изучение их правовой природы и стадий осуществления направлено на повышение эффективности механизма выстраивания правовых связей в гражданских правоотношениях.

Многие годы законодательство не содержало конкретных норм, посвященных юридически значимым сообщениям (соответствующая норма внесена в Гражданский кодекс Российской Федерации только в 2013 г.), при этом правоприменительная практика сталкивалась с необходимостью анализа правовых последствий, связанных с направлением и получением, сообщений, содержащих юридически значимую информацию.

При этом в современной цивилистике ощущается недостаток как теоретического осмысления вновь конструируемых юридических фактов, так и сравнительно-правовых исследований, направленных на соотнесение сходных институтов в смежных отраслях права и законодательства (в том числе, в комплексных – например, в медицинском праве). Изучение гражданского права в современном мире не может осуществляться локально, без учета научных результатов, полученных учеными в области предпринимательского и информационного права.

Несмотря на очевидную актуальность, комплексное исследование регулирования гражданско-правовых юридически значимых сообщений отсутствовало. В связи с этим диссертационная работа, выполненная соискателем, может быть признана актуальной и своевременной.

Структура диссертационной работы логична и последовательна: первая глава посвящена анализу правовой природы юридически значимых сообщений, выявлению их места в системе юридических фактов в гражданском праве; вторая – конструированию такого явления, как «механизм осуществления сообщений», в том числе, сравнительно-правовому анализу их осуществления в гражданском, гражданском процессуальном, арбитражном процессуальном и налоговом праве. В третьей главе изучаются формы юридически значимых сообщений, среди которых особо выделяется электронная форма. Такая структура полностью соответствует поставленным задачам (с. 6 автореферата).

Выводы и практические рекомендации в достаточной мере обоснованы и базируются на анализе положений правовой системы Российской Федерации, судебной практики, изучении множества научных трудов цивилистов.

Поддерживаем позицию диссертанта о том, что многим отраслям российского законодательства давно известен институт юридически значимых сообщений, по нему накоплен объемный доктринальный и правоприменительный материал, что позволяет сделать вывод о возможности формирования единого механизма осуществления юридически значимых сообщений с разбивкой его на отдельные стадии (с. 22 автореферата).

Также внимания заслуживают обозначенные автором неопровержимые презумпции и фикции получения юридически значимого сообщения (положение № 6, выносимое на защиту; с. 13-15 автореферата).

Достаточно аргументированно выглядит вывод автора о том, что с юридико-технических позиций норма, посвященная юридически значимым сообщениям, должна быть помещена в главу 2 «Возникновение гражданских прав и обязанностей, осуществление и защита гражданских прав». В связи с этим нами поддерживается предложение автора о внесении изменений в перечень оснований возникновения гражданских прав и обязанностей, который должен быть дополнен этим видом юридических фактов путем изложения абзаца 11 п. 1 ст. 8 ГК РФ в следующей редакции: «8) вследствие иных действий граждан и юридических лиц, в том числе юридически значимых сообщений» (с. 17 автореферата).

Результаты исследования широко апробированы. По теме диссертации опубликовано 13 работ, 4 из которых опубликовано в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертационных исследований на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук. Результаты работы В.Г. Куранова обсуждались на научно-практических конференциях различного уровня.

Анализ автореферата в рамках дискуссии позволяет поставить следующий вопрос перед соискателем: насколько может быть реализован институт юридически значимых сообщений в рамках медицинского права; будет ли

механизм осуществления таких сообщений в сфере охраны здоровья механизму, разработанному соискателем в диссертационном исследовании?

Судя по автореферату, работа выполнена на достаточно высоком научно-теоретическом уровне, с использованием серьёзной научной базы, стиль изложения материала понятный, автор правильно выстраивает свою линию рассуждений. Предлагаемая работа содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, которые свидетельствуют о личном вкладе автора в науку гражданского права. Исследование характеризуется внутренним единством, является самостоятельным исследованием, соответствующим профилю научной специальности. Предложенные автором новые решения аргументированы, в целом достоверны, научно обоснованы и критически оценены по сравнению с другими известными ранее решениями.

Учитывая вышеизложенное, есть все основания заключить, что работа В.Г. Куранова является актуальным, самостоятельно выполненным законченным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, в том числе п. 9, п. 10, п. 11, п. 13 и п. 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018 г. с изменениями от 26.05.2020 г.), а автор – Куранов Владимир Григорьевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доцент кафедры медицинского права
ФГАОУ ВО «Первый Московский
государственный медицинский
университет им. И.М. Сеченова
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(Сеченовский университет)»,

кандидат юридических наук, доцент



О.Н. Бобровская

03.03.2021

Бобровская Ольга Николаевна,

Специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное прав;

Кандидат юридических наук, доцент.

ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет)»,

Кафедра медицинского права

123001, Москва, Большой Патриарший переулок, д. 3, стр. 1, каб. 203;

e-mail: pavlova_vu_v@staff.sechenov.ru

телефон: +7 (499) 248-18-00

